Keskihajonta

Hajontaluvuilla voidaan kuvata, sita kuinka “hajallaan” (kaukana keskiarvosta) aineiston
arvot keskimaarin ovat
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Tarkein hajontaluku on keskihajonta
Keskihajonta s voidaan laskea kaavalla
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Tassa aineistona on n kpl lukuja x4, X5, X3, ..., X,,, joiden keskiarvo on x.

Keskihajonnan laskeminen vaiheittain (ilman laskinohjelmiston toimintoa):
1. Lasketaan ensin aineiston arvojen poikkeamat keskiarvosta x; — x
2. Lasketaan poikkeaminen nelididen keskiarvo eli varianssi s? (juurrettava kaavassa)
3. Otetaan tuloksesta viela neliojuuri



Normittaminen

» Keskihajonnan ja keskiarvon avulla voidaan paatella miten poikkeuksellinen jokin
muuttujan arvo (havainto) on suhteessa muihin.

* Muuttujan x arvoa vastaava normitettu arvo on

= keskiarvo,
= keskihajonta

* Normittaminen kertoo siis kuinka monen keskihajonnan paassa (ja mihin suuntaan)
keskiarvosta muuttujan arvo on.



Otoskeskihajonta

Tilastollisessa tutkimuksessa voidaan harvoin analysoida koko aineistoa
(perusjoukkoa), vaan tutkittavaksi valitaan pieni osa perusjoukosta eli otos.

Otos pyritaan muodostamaan mahdollisimman hyvin ja tasapuolisesti. Yleisin
menetelma on satunnainen (perusjoukosta arpomalla) muodostettu otanta

Perusjoukon keskiarvolle saadaan arvio laskemalla otoksen keskiarvo

Perusjoukon keskihajonnalle kaytetdan arviona otoskeskihajontaa s,,_4

Otoskeskihajonnan ainoa ero
keskihajontaan on, se etta
— ¥)2 — ¥)2 — ¥)2 — )2 n . — ¥)2 P
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Sn-1 = n—1 T n—1 Tama korjaa vaaristymaa, joka
syntyy kun ei tiedeta koko
perusjoukon keskiarvoa.

Laskinohjelmistoissa otoskeskihajonta voidaan merkita s:lla ja talléin keskihajonnalla
on usein merkinta o.

Otoskeskihajonta on aina suurempi kuin keskihajonta.



t. 154, s. 46

Syotetaan mittaustulokset Geogebran taulukkolaskentaan.
Maalataan syotetyt arvot ja valitaan "Yhden muuttujan analyysi”.
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Klikkaa “Analysoi” ja valitse ”Nayta tilastot”. (Toinen tapa: Tehddan havainnoista lista ja kdytetdan

Maalataan syOtetyt arvot ja valitaan ”“Yhden muuttujan analyysi”. komentoja keskiarvo ja otoskeskihajonta.)
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Peruuta Analysol

Otoksen perusteella ruuvien pituuden keskiarvo on n. 148,9 mm otoskeskihajonnan ollessa n. 0,94 mm.

. . . 150,0 — 148,92
Normitetaan vaitetty ruuvien pituus x = 150,0 (mm): zZ = 09476 ~ 1,1458 = 1,15

Siis otoksen perusteella ruuvien pituus poikkeaa vaitetysta arvosta alaspain 1,15 keskihajonnan verran.




